



Estalado de Gerona

PERIÓDICO de ADIJSOS y NOTICIAS

Propietario: DON JAIME ROURE Y PRATS

Año XII

12 de mayo de 1910

Núm. 642

CONSULTORIO Y CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS, DE

J. TARRÚS BRÚ

Médico Oculista; Ex-ayudante y médico agregado á la clínica de enfermedades de los ojos, de los hospitales de la Santa Cruz y Clínico de Barcelona
Ciudadanos 15, 2.º 2.ª — GERONA

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5

DE ELECCIONES

Nuestros lectores conocen ya los nombres de los candidatos que definitivamente fueron á la lucha electoral del pasado domingo. El resultado de la misma ha sido favorable para los señores don Joaquin Salvatella, don Dalmácio Iglesias, don Salvador Albert, don Pedro Llossas, don Eusebio Bertrand, don Juan Ventosa, don Julio Fournier y don Carlos Cusi, que son los representantes elegidos por los distritos de Figueras, Gerona, La Bisbal, Olot, Puigcerdá, Santa Coloma de Farnés, Torroella de Montgrí y Vilademuls, respectivamente.

Este resultado, y sobre todo las incidencias que le han precedido, se prestan ciertamente á muchos comentarios que no renunciamos á hacer, pero que aplazamos porque ni lo reciente de la lucha con la indignación, sorpresas, y en cierto modo vergüenzas, que ha producido, permite apreciar bien desapasionadamente cuanto ha ocurrido, ni, aunque según costumbre en esta casa nos subtrajésemos á todo apasionamiento, podría ser cuanto dijésemos creído como hijo de la realidad de los hechos, sobre todo por aquellos que, más ó menos aparentemente vencedores ó vencidos se hallan en la actualidad dominados por sentimientos exajerados y opuestos. Mas adelante, cuando lo que escribamos pueda ser leído con más sangre fría que ahora, diremos con la sinceridad é independencia de que podemos hacer gala cual es nuestro parecer respecto á los antecedentes, desarrollo y consecuencias de la pasada lucha electoral.

Hoy, sin embargo, debemos dejar sentado algo en lo que ha de convenir todo el mundo, excepto aquellos que se obstienen en cerrar sistemáticamente los ojos á la realidad, y es: que en la batalla librada han perdido todos los partidos y todas las fracciones, absolutamente todos; aun aquellos que airoso ó desairadamente han sacado triunfante algun candidato porque á la par han visto derrotar al de más empeño de los suyos. Y por aquello de que en todo hay su más y su menos, lo hay en esto tambien, estando representado el más por los elementos caciquistas inhábil y contraproducentemente apoyados por el gobernador, y el menos por los elementos afectos á los señores Roure y Prat, can-

didatos derrotados en el distrito de Gerona el primero y en el de Santa Coloma de Farnés el segundo.

Estos han demostrado hasta la saciedad que luchando contra republicanos, tradicionalistas, regionalistas y caciquistas, contra la escandalosa y sin precedentes presión oficial que á todo se ha atrevido, contra la amenaza y la promesa, la coacción y el soborno, todo coaligado para combatirles, han alcanzado votación brillantísima que ha hecho reconocer á todo el mundo que el país consciente está con ellos, que los electores independientes les votan, que tienen más simpatías que nadie. Cualquiera que sepa sumar y restar, por poco que conozca el estado del país y las condiciones en que la lucha se entabló, reconocerá seguramente que en ella el papel más airoso ha correspondido á los señores Prat y Roure y el más desairado al gobernador y á los suyos que han dejado afirmada su absoluta incapacidad política.

Las demás consideraciones que el proceso de la última campaña electoral nos sujiere, ya las haremos, como hemos dicho, otro día, sacando de cada hecho, de cada detalle, las debidas consecuencias.

Don Jaime Roure y Prats y don Luis de Prat y Ros, satisfechos del resultado de las elecciones del domingo, y verdaderamente agradecidos á cuantos les hicieron el honor de votar su respectiva candidatura, nos encargan les demos desde estas columnas y en su nombre gracias muy expresivas por el favor que les dispensaron, lamentando que no puedan dirigirse, y menos de momento, á cada uno de sus estimados electores, para expresarles su reconocimiento. A todos reiteran sus desinteresados y sinceros ofrecimientos, y no queriendo reparar en quienes dejaron de votarles y queriendo perdonar á quienes por coacción, por dádiva ó por falsía, faltaron vergonzosamente á formales promesas de elegirles, siguen á la disposición de sus distritos respectivos, y de la provincia toda, para cuanto se les pueda crear de alguna utilidad á los intereses morales y materiales de la misma.

Pasada la elección de diputados á cortes se presenta próxima, para el día 22 del corriente, la de senadores, para la

cual han de designar pasado mañana sábado, día 14, á los respectivos compromisarios, los individuos del ayuntamiento y cuádruple número de mayores contribuyentes de cada pueblo.

Para esta elección vienen citándose varios nombres de candidatos, pero á la hora presente no conocemos como cierto más que el de don Jaime Roure Prats, que ya ha representado á la provincia de Gerona en el senado, en dos legislaturas, con el celo y éxito que todo el mundo reconoce.

Por esto dicho señor Roure, que agradecerá á los diputados provinciales y compromisarios sus sufragios el día de la elección, ruega por nuestro conducto á sus amigos de cada pueblo y á todas aquellas personas de los mismos que simpaticen con su candidatura, que en la designación de compromisarios que ha de tener lugar, como hemos dicho, el sábado próximo, procuren que los nombramientos recaigan en personas de su confianza, y, sobre todo, de criterio, independencia y patriotismo bastantes para substraerse á bastardas influencias y á despreciables presiones que seguramente han de atreverse todavía á poner en juego los que tan inútilmente y con tanto descaro abusaron de ellas en la elección del domingo último.

LA AGRICULTURA Y LOS AGRICULTORES

Hace muchísimo tiempo que nuestro país sufre una crisis que afecta, en primer término á la clase agrícola. Sin ninguna clase de pretensión y sin creer que nuestro trabajo sea una obra perfecta, ni tan siquiera mediana, vamos, no obstante, á indicar algunas de las causas origen del mal, según nuestro entender, y algunos de los remedios que consideramos convenientes para mitigarlo en algo.

La enfermedad que sufre la agricultura depende, por una parte, de los mismos agricultores, y por la otra del Estado.

Ante todo nuestra agricultura no se encuentra en el estado de prosperidad y desarrollo que en otras naciones, debido en gran parte al atraso en que, en materia agrícola se encuentra la clase agrícola, pues son contadas las honrosas excepciones que se dedican á su estudio. Creen nuestros agricultores que cultivando sus tierras de la manera que les enseñaron sus antepasados, ya son inteligentes agricultores, sin preocuparse de los progresos de la ciencia, ni en aquellos tan sólo, que á ella directamente afecta.

Lo primero en que debiera fijarse el agricultor, y que no lo hace, es la clase de terreno que posee, para luego poder relacionar bien la clase de vegetal que en el mismo debiera cultivar. No basta saber sembrar bien un campo, es necesario conocer, tambien si aquella tierra es conveniente para dicha planta, pues la mayor cantidad y calidad del producto obtenido, depende, en primer término, de haber sabido relacionar tierra y vegetal.

Mientras los agricultores sólo cultiven rutinariamente, sin fijarse en los adelantos de la ciencia, muchos ya confirmados prácticamente, los productos agrícolas serán de baja calidad y de cantidad escasa. Procure el agricultor no ser tan refractario á toda innovación en su sistema y logrará obtener resultados más positivos. En testimonio de nuestra afirmación, vamos á citar un caso: Recorriendo comarcas hemos visto muchos terrenos improprios para el cultivo de los cereales, comprobándonoslo el análisis de los mismos y la poca cantidad y mala calidad de los productos obtenidos; pero no lo quieren ver nuestros agricultores, son miopes, sienten el mal, se quejan, pero no quieren averiguar la causa ni mucho menos aplicar el remedio. Hay agricultor que no pudiendo cultivar trigo en sus fincas, aunque no sea más que para obtener dos hectólitros por vesana, se creeria en la miseria. Infelices, que no comprenden que la miseria está en el exiguo producto y que con otro cultivo más adecuado obtendrían mayor renta de sus fincas y, como consecuencia, mayor bienestar.

En general los agricultores no observan que la tierra se esquilma con los cultivos, pues de lo contrario se preocuparía de obtener los abonos necesarios y convenientes para sus tierras, cosa que no puede realizar, en primer término, por carecer del ganado suficiente que se lo proporcionase, ni tampoco hace la sustitución con los abonos químicos.

Un distinguido agrónomo decía: «La riqueza de un agricultor depende de los abonos con que cuenta; examinad los abonos de una explotación, y según su cantidad podréis calcular los productos que dará la finca.» ¿Lo entienden así nuestros agricultores? Desgraciadamente no. Los agricultores siempre temen que sus tierras sufran indigestión por exceso de abonos, y hace muchísimo tiempo que las someten á *dieta rigurosa*, si bien, en cambio, se quejan y lamentan de la poca producción de sus fincas, dando la culpa á todo menos á ellos mismos, que con sus sistemas de cultivo, con su rutinamiento y la economía en abonar, son la principal causa de su mismo mal. No quieren gastar en sus fincas, sin tener presente lo que dijo un agricultor romano: «Al único que puede prestarse capitales, sin miedo de perderlos, es á la tierra, pues sin dilación los devuelve; no tan solo el capital sino tambien los intereses.»

El agricultor debiera hacerse cargo de lo que decimos, y si se lo hiciera nos diria con seguridad: efectivamente, lo que me dicen es verdad: esta tierra hace muchos años que produce, el producto obtenido se ha formado con los elementos suministrados por el suelo y la atmósfera; los del primero tienen que haber disminuido, tienen que haberse agotado y por lo tanto precisa devolvérselos en forma de estiércoles y abonos químicos, si quiero que siga siéndome productiva como antes: yo he agotado el jugo de la tierra cosecha tras cosecha y ese jugo no es eterno; precisa, pues, reintegrar. Es necesario tener en cuenta que si es preciso sembrar para recoger, es indispensable tambien abonar si deseamos obtener buenos y abundantes frutos.

Jordi

(De La Vanguardia, de Barcelona).

NOTICIAS

La sociedad Fomento de la Industria, Comercio y Propiedad, de Gerona, con la instancia que ha dirigido al ayuntamiento de esta ciudad pidiendo que organice festejos para las próximas ferias y fiestas con el fin de dar vida a la población, ha puesto nuevamente sobre el tapete esta cuestión de que cada año tratamos nosotros con tiempo, y con tanta insistencia como poca fortuna apesar de nuestros razonamientos que basamos en precedentes y en elocuentes comparaciones.

Celebramos que este año haya «tomado la palabra» en el asunto la mentada sociedad y celebraremos más que el éxito que alcance sea bastante mayor que el por nosotros conseguido con nuestro constante empeño; pero hemos de confesar que dudamos de él si se fia todo al ayuntamiento, si el comercio y la industria gerundense no toman, por propia conveniencia, parte activa en la organización que se pide, que desea Gerona y que tan necesaria es a la vida de la ciudad.

Se vé que apesar de haber sido trasladado a otra provincia el jefe de policía que prestó sus servicios en esta ciudad por algún tiempo, durante el cual tantos robos y raterías hubieron de ser registrados, continúa cometiendo en ella hechos de esta clase, pues en pocos días ha tenido la prensa local que dar cuenta de varios, a cual más escandaloso y atrevido.

Es que el jefe actual tampoco resulta apto para perseguir y hacer perseguir ladrones y rateros, evitando que «operen» en esta capital, que es cosa que se ha reputado siempre fácil en Gerona?

La junta provincial de instrucción pública de Gerona, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 4.º del real decreto de fecha 15 del pasado mes, ha convocado a los maestros y maestras que aspiren a interinidades vacantes a escuelas de esta provincia para que puedan solicitar que se les haga figurar en la lista que se formará, debiendo dirigir a dicha junta sus instancias documentadas, la hoja de servicios aquellos que los hayan prestado y los que no su partida de nacimiento, un certificado del registro de penados y rebeldes, y el título profesional que posean o la certificación de haber hecho el depósito para obtenerlo. El plazo para presentar dichas instancias termina el 19 del actual.

Lo que está ocurriendo con el teléfono urbano de Gerona, servicio público verdaderamente defectuoso y que tiene disgustadísimos a cuantos han de hacer uso de él, ha llegado ya al colmo, pues sin que haya razones que puedan explicarlo, tiene hace tiempo sin comunicación a muchos abonados que parece quieren reunirse para acordar los medios conducentes a lograr que cese tamaño abuso que no fuera consentido, como lo es aquí, donde hubiese autoridades municipal y gubernativa que se preocupasen más de su verdadera misión que de campañas electorales... para perder candidatos.

Guantes-Federico Maresma-Abeuradors, 6.

Como adelantamos, hoy abrirá de nuevo sus puertas nuestro Teatro Principal, en cuyas tablas volverá a aparecer la notable compañía cómica que dirige el primer actor don Manuel Balmaña y de la que forman parte muy apreciables artistas, aplaudidos de nuestro público. Dicha compañía hará su reaparición con la preciosa comedia de los Alvarez Quintero «Doña Clarines», y tiene preparados para funciones sucesivas los estrenos de las tituladas «La casa de García», «El nido», «La vida íntima», «De cerca», «El libre cambio», «Los perros de presa», «Las bodas de plata», «Los abejorros», y otras.

La empresa ha establecido para esta temporada unos precios reducidos.

En el cuerpo de somatenes armados de Cataluña se han hecho los siguientes nombramientos correspondientes a esta provincia: cabos de distrito, don Juan Aulinas Jordá,

de San Pedro de las Presas, y don Vicente Oliveras Agustí, de Batet; subcabo de distrito, don Pedro Puigblanquer Giralt, de Palau de Montgat, y cabos de pueblo, don Juan Gassiot Magret, de Olot, y don Juan Trias Suñer, de Palau de Montgat.

Para buenos guantes la casa F. Maresma.

Tampoco ayer, por falta de número de diputados, pudo reunirse la diputación provincial de Gerona, que ha sido nuevamente convocada para el día 23 del corriente mes.

Segun carta que hemos recibido de Madrid, en las oposiciones recientemente celebradas en aquella villa para proveer varias cátedras de la sección de letras vacantes en distintos institutos generales y técnicos de España, ha obtenido, por unanimidad, el número uno entre los opositores, nuestro particular y distinguido amigo y comprovinciano doctor don Federico Dalmau Gratacós, presbítero y profesor del seminario conciliar de Gerona, que ha obtenido por la cátedra de psicología, lógica y ética del instituto de Logroño.

Damos al reverendo Dalmau cumplida enhorabuena por su triunfo y le expresamos nuestro deseo de que solo halle en su nuevo cargo motivos de satisfacción.

Tras brillantes ejercicios ha sido propuesto por el tribunal de oposiciones a escuelas elementales de niños dotadas con 825 pesetas anuales, de la convocatoria de 1909, para la de Piera (Barcelona), nuestro estimado amigo el joven e ilustrado maestro don Isidro Macau Teixidó, de Palau Sabardera a quien felicitamos cordialmente.

Es verdaderamente anómalo el tiempo de que estamos disfrutando, pues como consecuencia de las persistentes lluvias de estos pasados días y de la regular nevada y pedrisco que antes de ayer y ayer, en pleno mayo!, cayeron sobre los montes vecinos a esta ciudad, la temperatura ha experimentado un descenso tan brusco que nadie dijera que nos hallásemos en primavera, sino en invierno, pues el frío que se deja sentir, sobre todo en las horas en que no brilla el sol, es bastante intenso.

No hay duda alguna que las personas delicadas y la agricultura han de sufrir las consecuencias de tiempo tan anómalo.

En Tremp (Lérida), y con el joven e ilustrado farmacéutico de aquella villa, don José Solé y Palou, ha contraído matrimonial enlace la distinguida y agraciada señorita Josefina Farré Espuñes, hija de nuestro querido amigo el reputado abogado y conocido propietario de la misma población, don Ignacio Farré Hereter.

Deseamos al nuevo matrimonio toda suerte de felicidades.

Ha sido ascendido a la categoría superior inmediata, el jefe de telégrafos de esta provincia don Germán Arroyo López, a quien, con tal motivo, felicitamos.

—Platos especiales y exquisitos preparados con esmero a precios económicos.—La Imperial, Casa la Quima, Carmen, 2, Gerona.

ANTIGUA CASA NEGRE

Progreso, 29 y Rambla de la Libertad, 24

QUESOS

DE HOLANDA, NATA, BABY, GRUYERE, BRIE, PARMA, ROQUEFORT, CAMENBERG, POMEL, MAHON, MANCHEGO, TIERRUCA, ETC., ETC.

De la provincia

El próximo domingo, Pascua de Pentecostés, y festividad de San Isidro, celebran importantes ferias Amer, Torroella de Montgrí, Calonge y Castellfullit; el día siguiente, lunes, celebra Caldas de Malavella; el martes, La Bisbal; y el miércoles, Cassá de la Selva.

Llagostera, San Feliu de Pallarols, San Salvador de Viaña y Vilablareix, celebran su fiesta mayor el domingo próximo, día 15 del corriente.

Han terminado los festejos celebrados en la ciudad de Figueras con motivo de sus ferias y fiestas de Santa Cruz, los cuales, apesar de algunas contrariedades bien ajenas al entusiasmo de los organizadores, han revestido gran esplendor y lucimiento y han llevado a aquella población extraordinario contingente de forasteros.

Mercaderes, 2 — Guantes — Abeuradors, 6.

Escriben de Santa Coloma de Farnés:

«Sigue sin proveer la vacante que existe en la escuela pública de niñas, que hace ya cuatro meses que se encuentra en este estado sin que se sepa se haya tomado ninguna medida; así es que, atendiendo la súplica que me hicieron algunos padres de familia, llamo la atención desde esas columnas a quien corresponda para que se digno tomar en consideración este abandono perjudicial, y lo veamos pronto resuelto en favor de los padres de familia y en bien de los que no pueden prescindir de las escuelas públicas».

Nuestros lectores recordarán seguramente que oportunamente anunciamos que una comisión de remonta acudiría a las ferias de Santa Cruz, de Figueras, y a las de San Narciso, de Gerona, con el fin de proceder a la adquisición de ganado para el servicio de la artillería; pues bien, ya se ha cumplido la primera parte de la noticia que adelantamos, de cuyo cumplimiento, y de un acto con él relacionado, da un responsable cuenta en estos términos:

«La comisión central de remonta de artillería presidida por el distinguido teniente coronel don Carlos Guitian, compró el día 3 en Figueras once caballos y yeguas de tiro destinados a cubrir bajas de ganado en el 9.º regimiento montado de artillería de guarnición en Barcelona. Entre el número de los animales comprados, figuran una yegua, por 1.000 pesetas, de Juan Ors Montanyench, de Mediñá; otra por el mismo precio, de Bonfilio Busó, de Pau de Rosas; otra por 1.200 pesetas a Luis Ribot, de Cassá de la Selva, recibiendo además este vendedor 25 pesetas por la presentación del certificado de nacimiento que extienden los jefes de las paradas de sementales del Estado a los productos hijos de sus caballos; y otra a José Planas, de Cornellá, por 960 pesetas. También compró un hermoso caballo capón por 1.200 pesetas a Vicente Llovet, de Castelló de Ampurias, y el conocido ganadero y propietario de esta comarca Juan Jordá de Can Massana, de Vilablareix, vendió a la comisión un buen caballo capón por el precio de 1.000 pesetas.

Excelente impresión ha producido entre los agricultores y ganaderos que se hallaban presentes en la feria el resultado de la gestión del señor Guitian, comentándose muy favorablemente la esplendidez de los precios pagados y la afable benevolencia que demostró en el cumplimiento de su difícil cometido, que servirá seguramente de estímulo para que en años sucesivos sea mayor el número de ejemplares que acudan a las compras que el Estado se ve precisado a hacer periódicamente y a fechas fijas, para completar el efectivo de los regimientos de artillería, y de esta manera dejar de pagar, en un plazo breve, el tributo que anualmente entregamos a Francia por el concepto de remonta.

El día 4, la Cámara Agrícola del Ampurdán obsequió con un espléndido banquete en su domicilio a la comisión de remonta formando parte de los invitados, el señor alcalde de Figueras, el capitán don Ramón R. de la Encina, jefe de las paradas de sementales de la provincia de Gerona y el capitán de estado mayor don Mariano de Rivera, ayudante del excelentísimo señor general gobernador de la provincia. Llegado el momento de los brindis, se levantó el señor don Eusebio de Puig, presidente de la cámara, para expresar en nombre de ésta al señor teniente coronel Guitian su agradecimiento por haberse dignado honrarla con su presencia y al mismo tiempo le expresó toda la gratitud que el país siente por su gestión y por ello le dá las gracias; le expresó muy calurosamente la confianza que ha logrado inspirar a los agricultores de esta comarca y espera que estos a su vez no tardarán en demostrar con hechos su reconocimiento. Para el señor

de la Encina tuvo también el señor de Puig palabras de elogio; hizo resaltar su constante e infatigable labor a favor del mejoramiento y aumento de las paradas de sementales que redundan en beneficio de los intereses económicos de la provincia y aprovechó la ocasión para hacer pública la activa propaganda y las iniciativas provechosas del señor Rivera en Gerona cerca de los payeses de aquellos contornos, para la mejora y fomento de la cría caballar. Al terminar dijo que creyéndose intérprete de los deseos de la cámara y de los agricultores de la comarca solicitaria del consejo provincial de agricultura que proponga al ministro de fomento, se conceda la cruz del mérito agrícola a los señores Guitian, Encina y Rivera.

Después se levantó el señor Guitian para dar las gracias más expresivas al pueblo de Figueras en la persona de su alcalde y a la cámara y a su presidente por las recibidas y por las facilidades que de todos ha recibido la comisión para cumplir su gestión. Elogió muy especialmente al señor Arderius, profesor veterinario, por sus desvelos y trabajos, y expresó todo su interés por el fomento de la cría caballar como podrá juzgarse por el número de caballos comprados, esperando que sea mayor en lo sucesivo.

El señor de la Encina, con mucha oportunidad, recordó el entusiasmo con que, hace seis años, la cámara y el pueblo de Figueras acogió el establecimiento de las paradas de caballos sementales, entusiasmo que no ha decrecido y que le ha facilitado el desempeño de su cometido y estimulado su trabajo.

El señor Arderius, sabio y reputado profesor veterinario, agradece las frases de elogio que le dedica el teniente coronel Guitian y cree que la comisión central de remonta no dejará de visitar Figueras para la compra de ganado y ofrece incondicionalmente su apoyo a todas las comisiones que vengán a fomentar los intereses pecuarios y económicos de la provincia.

Por último, el señor alcalde, con fácil palabra, agradece en nombre del pueblo de Figueras las frases de cariño e interés que ha pronunciado el teniente coronel.

Terminada la comida, salió la comisión para Barcelona, siendo despedida en la estación por el señor alcalde y numerosas personas, que no dejaron hasta el último momento de demostrar al teniente coronel Guitian, la expresión de su agradecimiento por su acertada gestión».

Los mejores guantes son los de Maresma.

Nos escriben de Ripoll diciéndonos que se halla aquella villa en plenas fiestas, que resultan muy animadas, habiéndose contratado para amenizarlas ocho orquestas.

En Palamós se están llevando a cabo las obras de prolongación de cloaca que ha de terminar frente al Casino de la Unión de aquella villa, y que constituye una importante mejora para dicha población.

Ha sido jubilada la maestra pública de Llagostera, doña Francisca Torrent.

INMENSO SURTIDO
DE NOVEDADES DE PRIMAVERA

Abeuradors, 6

MARESMA

Mercaderes, 2

Velos, coronas, lazos, bolsas etc. para

PRIMERA COMUNION
GUANTES

COSAS DEL CIELO

En todos los observatorios se preparan para el estudio del gran cometa de Halley que después de una ausencia de 75 años «debe hacer» una nueva aparición en el firmamento visible mañana a las primeras horas de la madrugada. Este cometa cada vez que ha aparecido ha presentado aspectos tan fantástico que ha sembrado el pavor en el mundo. Se le han atribuido las influencias más absurdas. Desde luego que si no las tiene en relación con la vida de los seres humanos las ofrece en cuanto a algunos fenómenos cósmicos y eléctricos.

Por eso los hombres de ciencia se han preparado con gran antelación a estudiarlo tanto más cuanto que su presencia podrá comprobar la teoría de la visibilidad de los cuerpos ratificando las pruebas de que el sol despide electrones ó poderosas corrientes de partículas electrificadas. Además el cometa de Halley es el más importante que pasa cerca de la tierra, de la cual en un momento determinado le separarán sólo 43 millones de kilómetros, distancia bastante menor á la que hay á veces de la Tierra á Venus.

Desde mañana el cometa irá aumentando en brillo y permanecerá constantemente sobre el horizonte hasta mediados de junio. Conforme se aproxime al sol, irá siendo menos visible, puesto que sólo podrá observarse en las últimas horas de la tarde. El cometa permitirá á su vez comprobar una creencia que se generaliza bastante y que puede conducir á la noción exacta del destino del Universo: nos referimos á la desintegración de la materia, á la disgregación de los grandes cuerpos, á la separación de la materia en vez de concentrarla, como permiten sospecharlo las extensísimas nebulosas que más que cuerpos en formación se cree ahora que puedan ser partículas dispersadas de grandes cuerpos que los cataclismos cósmicos se encargaron de dispersar.

A. C.

DON FAUSTO

Don Fausto era médico desde hacia veinte años y á la sazón contaba cuarenta y cinco.

Cuando salió de la universidad, sin pararse un momento en el camino, fuese á Murias donde su padre ejercía la misma profesión que él había emprendido.

Al poco tiempo su anciano padre murió y quedóse él á cargo de la clientela.

La historia de don Fausto era blanca completamente, no había hecho nunca nada que se saliera de la más completa vulgaridad.

El primer año, por hacer algo, se casó, después tuvo un hijo, después una hija, después otro chico y después una chica. Aquí se plantó.

Todas las mañanas lo mismo en invierno que en verano, lloviera ó hiciera sol, nevase ó se achicharrasen los pájaros, don Fausto ensillaba su cabalgadura y á su paso cansino comenzaba á recorrer el partido.

Los enfermos no le causaban muchas cavilaciones. Como el país era sano y sus habitantes hacían la vida al aire libre, no se daban hartazgos ni tenían vicios, porque no podían; las enfermedades eran casi siempre muy poca cosa ó los enfermos se decidían pronto á morir porque les había llegado su hora como decían de acuerdo con don Fausto.

En los primeros casos don Fausto se reducía á recetar purgas ó aguas cocidas ó aplicaba un ladrillo bien caliente á la parte dolorida; en el segundo, para evitar molestias y gastos inútiles, agua azucarada á todo pasto y si el enfermo soportaba los caldos, caldos y aun sopicaldos para hacer algo por la vida.

Después de recorrer la parroquia como él decía, á eso de las cuatro en el invierno, se iba á la botica de su compañero el alquimista como él le llamaba, y allí después de saludar muy cortesmente leía *El Imparcial* desde la cabecera hasta el pie de imprenta.

Era esta ocupación de don Fausto la única que le ponía en relación con las letras de molde, y lo único que saltaba en las columnas del periódico era lo que se refería

á algun punto científico y sobre todo si de cerca ó de lejos se relacionaba con su profesión.

—¡Bastante me he quemado las cejas en los libros de texto,—exclamaba el bueno de don Fausto que en nada se parecía á su tocayo el de Goethe,—para seguir devanándome los sesos que ya están muy duros para estas empresas!

Terminada esta misión de su vida, sacaba la petaca, liaba un cigarrillo, se frotaba palma con palma de las manos para limpiar el polvillo del tabaco; se ponía en pié y con mucha parsimonia sacaba de detrás de un frasco de potingias el libro de las cuarenta hojas; ibase derecho á la rebotica, extendía un tapete verde, ya muy raído, sobre la camilla, daba una firma al brasero y se ponía á hacer solitarios.

Un solitario y después otro; algunas tardes le venía la mala y no sacaba uno y se ponía de un génio de mil diablos.

El boticario cuando le veía muy furioso entraba y le aconsejaba que mudara una carta de lugar; pero jamás consentía.

Era un hombre incapaz de hacerse trampas á sí mismo; en cambio en el tute era preciso tener mucho cuidado con él pues era capaz de hacerlas en la punta de una espada.

Más tarde llegaba el cura del pueblo, este tenía también sus costumbres inveteradas; después de saludar muy cortesmente se agregaba al chocolate del boticario; como se ve, cuestión de hábitos; las manías del señor cura eran más prácticas.

El último en llegar era el profesor veterinario.

Este era más prudente, pero, más ruidoso, se limitaba á silbar la jota, la marcha real y la marsellesa; era lo único que sabía.

Cuando ya estaban juntos los cuatro sostenedores de la partida eterna, echaban ases... y á jugar.

La partida primera transcurría en silencio. Un silencio solemne propio de sacerdotes del tute.

Una vez terminada, el ama de llaves del alquimista sacaba una gran jarra llena de vino, cuatro copas y una bandeja de almendras tostadas.

El que daba el primer juego de la segunda partida servía el vino.

Mientras se iban arreglando las cartas se modaban con las puntas de los dedos algunas avellanas, se trasladaban á la boca y á la segunda jugada había un momento de descanso; el mirón de turno alargaba á cada jugador una copa, la apuraban, se oía un castañateo de lenguas, y seguía el juego.

Luego seguía otro vaso y otra partida y así hasta que llegaba otra jarra y otra bandeja de almendras.

A la cuarta ó quinta partida las jugadas se discutían con viveza, luego se abandonaba el tute y se dedicaban solo á Baco.

Alguna vez entraba un cliente y pedía flores cordiales, el boticario llamaba á su ama de llaves y esta despachaba.

A las diez de la noche, todos, de común acuerdo, resolvían marcharse, y dando tumbos se dirigían á sus casas.

Hoy, que hace ya veinte años desde que sucedía lo que relato, sigue pasando lo mismo y todas las mañanas sale don Fausto á la visita y todas las noches llega á las diez y minutos á su casa y llega entre dos luces.

Tomás Carretero.

ASOMBROSA PRODUCCION DE MAIZ

Un distinguido agricultor extremeño, don Primitivo Torres, obtuvo en sus fincas de Torre de Don Miguel (Cáceres) la asombrosa producción de 8.800 kilogramos de maiz (117 hectólitros) por hectárea, rendimiento que supera á todos los hasta hoy conocidos, pues se citan como los más elevados los que se producen en las buenas tierras de regadío del Milanés y del Piamonte (Italia) donde no pasan de 80 hectólitros.

¿Como consiguió el señor Torres una cosecha tan fabulosa? Pues sencillamente, abonando bien el suelo, según puede verse por las siguientes cifras.

Estercoló un campo á razón de 27.600 kilogramos por hectárea, dividiéndolo después en tres parcelas iguales, cuya fertilización complementó del modo que sigue:

Primera parcela

Sin abono químico

Segunda parcela

Con 250 kilogramos de superfosfato de 18/20 y 120 de nitrato de sosa, por hectárea.

Tercera parcela

Como la segunda, más 120 kilogramos de sulfato de potasa.

Los rendimientos obtenidos fueron los siguientes, por hectárea:

Primera parcela

(Con estiercol). . . 4.800 kgs. de grano.

Segunda parcela

(Con estiercol, superfosfato y nitrato). . . 7.200 » »

Tercera parcela

(Con estiercol, superfosfato, nitrato y sulfato de potasa). . . 8.800 » »

Las anteriores cifras no necesitan comentarios, siendo solo de desear que el señor Torres tenga muchos imitadores en nuestro país. El rendimiento de la tercera parcela viene á confirmar las observaciones hechas en los Estados Unidos, de las que resulta que la potasa es la substancia fertilizante más útil para el maiz.

CANTARES

Para HERALDO DE GERONA

Lo mismo en amor que en todo es la virtud justo medio, peca tanto el muy creyente como peca el muy incrédulo.

Por saber tu pensamiento yo no sé que diera, niña, por ver detrás de tus ojos cuando amorosos me miran.

Ricardo F. Blanco.

LIBROS Y PERIODICOS

Hemos recibido el número 48 de la importante revista comercial hispano-americana que con el título *Progreso* se publica en Barcelona. Del interés é importancia de dicho número puede juzgarse por el siguiente sumario: «La unión por la raza»; «Los pabellones de España en el certamen argentino», por Victor Gay; «La aviación y la legislación aduanera», por Pedro Estasen; «De la Isla de Cuba»; «Los pueblos y las razas», por Pedro Flors; «Nuestro concurso en la exposición regional de Santiago de Compostela»; «Los problemas de la emigración», por Amando Castroviejo; «La exposición regional balear»; «El movimiento económico y social en los Estados Unidos», por Pierre Leroy-Beaulieu; «El Brasil contemporáneo», por Sergio Quintanilla; «Lloyd George», por Guillermo Emmanuel; «Noticias generales»; «Notas de exportación»; «Correo de América».

—Es verdaderamente meritoria la labor y el beneficio público que está prestando la «Biblioteca Jurídico-Administrativa». Acaba de poner á la venta la vigente ley del timbre y el reglamento dictado para su ejecución, anotados con las últimas disposiciones legales, por don Juan Bautista Catalá y don Francisco Ruiz Pastor. Para que resulte práctica y útil la obra, lleva un prontuario alfabético por materias de los artículos de la ley y reglamento, con formularios de solicitudes ó recursos para ejercitar el derecho de petición. No necesitamos decir que esta obra es de suma utilidad y necesidad á todas las clases sociales, y su precio, de 2'50 pesetas ejemplar, es sumamente económico. Puede adquirirse en todas las librerías más importantes de Madrid y provincias y en la administración de la «Biblioteca Jurídico-Administrativa», calle de Embajadores, 9, Madrid.

—Es muy notable el último número del popular semanario *Nuevo Mundo*, cuyo sumario es el siguiente: La fiesta del 1.º de mayo: La manifestación obrera.—La exposición de Valencia.—El ministro de fomento en el pantano de Guadalquivir.—Bombita después de su cogida de Valencia.—Los infantes don Fernando y don Carlos en las carreras de caballos.—La representación de España en la Argentina.—El vuelo del aviador Paulhan.—Julia Fons, en «La alegre Doña Juanita».—Los alumnos de práctica forense.—Asamblea de inspectores de enseñanza.—La aviación en Barcelona.—Homenaje á los médicos militares.—El monumento á Víctor Balaguer en Barcelona, y otras muchas notas de actualidad. El texto, como siempre, es muy ameno é interesante.

—Hemos recibido del «Atlas Geográfico Pedagógico de España los cuadernos 8 y 9, que corresponden á las provincias de Jaén y Cuenca, cuyo estudio está desarrollado en la misma forma que las anteriores. Todos los mapas están

trazados por el ingeniero don Benito Chías Carbó, y otros cartógrafos. A cada cuaderno acompaña un texto en el que se hace una descripción detallada de la provincia á que pertenece. Las hojas-mapas, hechas con tanta sencillez como perfección, no solamente sirven al alumno para trabajar sobre ellas, sino que pueden también servirle de modelo para copiar y reproducir en otro papel los mapas con todos sus detalles. Cada cuaderno vale cincuenta céntimos de peseta, y á los que adquieran toda la colección, para lo cual se acompaña el correspondiente cupón, se les regalará un hermoso mapa de España y Portugal, tamaño 75 X 100 y escala de 1 : 1.500.000. Los pedidos pueden hacerse al editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona; y en los centros de suscripciones.

—«Memorandum de los escritorios mercantiles y dependientes de comercio».—El autor de este libro señor Mhartin y Guix, apartándose de la senda emprendida por la generalidad de los tratadistas que se ocupan de esta clase de trabajos, ha logrado ordenar, en las cinco partes que se divide el libro, todos los conocimientos profesionales que deben poseer los auxiliares de correspondencia, de contabilidad y de despacho para el mejor desempeño de sus funciones de un modo verdaderamente admirable, acomodando su estudio á todas las inteligencias, edades y sexos, y disponiéndolo de un modo tal que puedan aprenderse aquéllos sin necesidad de profesor, ni de asistir á clase alguna, ni de abandonar un solo momento sus obligaciones respectivas los jóvenes que se educan en las prácticas mercantiles. Sus enseñanzas lo mismo alcanzan al que atiende al despacho de las mercaderías tras el mostrador de un almacén como al que en las soledades de un escritorio traduce en números los resultados de las transacciones ó con ribuye á sostener el crédito de un establecimiento llevando cuenta y razón de sus operaciones ó manteniendo sus relaciones con el exterior, puesto que comprenden: la organización mercantil; el servicio de oficinas comerciales; las prácticas del mostrador; teneduría de libros; cálculos mercantiles; máquinas de escritorio y de contabilidad; cajas registradoras y de caudales; metrología universal; sistemas monetarios vigentes; correspondencia postal y cablegráfica en todas sus manifestaciones, con las nuevas tarifas de franqueo y tasas; modelación de documentos mercantiles de todas clases; datos geográficos y estadísticos de general aplicación, y como si todo ello no fuera bastante, un extenso vocabulario con la nomenclatura y definición de más de mil quinientos términos de uso frecuente en las prácticas comerciales. La obra, que tiene 500 páginas, se halla elegantemente encuadernada en tela, á la inglesa, y además de ilustrar su texto multitud de grabados, lleva abundantes modelos y formularios, que facilitan su estudio y aumentan la importancia y utilidad de aquella, digna por todos conceptos de que la adquieran todos los comerciantes y sus dependientes y auxiliares. Tan importante obra se vende al precio de 5 pesetas. Bailly-Baillière é Hijos, Madrid, y principales librerías.

—*Madrid Cómicó*.—El número 12 de este popular periódico, último que ha puesto á la venta, es de los más notables que van publicados. Ceferino Palencia firma la sección «De todo un poco», y á este reputado autor seguirán en el mismo lugar Sinesio Delgado, Fiacro Irayzoz y otros ingeniosísimos escritores. Con Palencia componen el número de *Madrid Cómicó* Miguel Ramos Carrión, Carlos Miranda, Asensio Más, Bonnat, *Enrique de Ocon*, Lopez Monis, *Juan Rana* y Gonzalez Pastor. La colaboración artística no es menos chispeante; Fresno dá, á doble plana, unos graciosos apuntes de «El país de las hadas», éxito del Gran Teatro; y Montagu, *Karikato* y Almoguera, oportunas notas de la mayor actualidad. En cubierta, á dos tintas, publica *Madrid Cómicó* el retrato del ilustre Miguel Moya, dibujo de Legua tan afortunado en esta clase de trabajos.

—*El Cuento Semanal* en su último número publica del pintor Huidobro su segunda novela, novela de vida madrileña, tan intensa, tan vivida y tan justa de observación que aseguramos que sus páginas van impregnadas del encanto poético de las humildes vidas y de la desgarradora amargura del cinismo canallesco. La portada reproduce una de las típicas callejas de la gran urbe y en ella la «Casa núm. 13». Sus habitantes, sorprendidos por el apunte, lleno de expresión siempre, del pintor de tipos madrileños, son de una fidelidad y de un sabor castizo por todos conceptos admirables. No son los convencionales chulos, son las gentes de ágras y biliosas vidas, de miserable existir, ennoblecidas por el encanto del arte.

Mercado de Gerona

*Précios que rigieron en el del día
7 de mayo de 1910.*

Productos	Pesetas	
	Máximo	Mínimo
Trigo (los 100 kilogramos y deducidos los derechos de consumos)	34	31
Cebada id.	24	23
Avena id.	22	21
Maíz id.	20	19
Judías id.	50	42
Habas id.	28	27
Garbanzos id.	150	50
Arroz id.	70	45
Algarrobas id.	16	15
Paja (el quintal métrico)	8	>
Patatas id.	15	14
Vino (el hect.º ó kilógr.º)	30	24
Accite de oliva id.	175	150
Quesos id.	2.50	>
Mantecas id.	2.50	2
Ganado vacuno (cabeza) id. bovino id.	400	300
Huevos (docena)	1	>

PASATIEMPOS

Solución al rombo anterior:

**R
E
S
E
Z
A
R
S
A
B
R**

ARITMOGRAFIA

1	2	3	4	5	6	7	8	9
6	4	8	5	4	8	2		
	1	4	3	6	9			
		6	7	3				
				2				

Substituir los números por letras de modo que expresen: la primera línea, una enfermedad; la segunda, un animal cornúpeto; la tercera un hombre de raza antigua; la cuarta, un tejido y la quinta una vocal.

Sección Religiosa

Santoral.—*Día 12, jueves.*—Santos Domingo de la Calzada y Pancracio.
13, viernes.—Santos Pedro Regalado, Mucio y Gliceria virgen.
14, sábado.—San Bonifacio mártir.
15, domingo.—PASCUA DE PENTECOSTÉS. San Isidro Labrador.
16, lunes.—(Antes ✕) San Juan Nepomuceno, presbítero.
17, martes.—(Antes †) S. Pascual Bailón.
18, miércoles.—San Félix de Cantalicio.

Cuarenta horas.—Continúan en la iglesia de las Beatas, y el próximo domingo empezarán en la del Sagrado Corazón de Jesús, siendo la exposición de 8 á 11.30 y de 18.15 á 20.15.

Gerona: Imp. de Hijas de P. Puigblanquer.

Pumadores!
EL MEJOR PAPEL



PREMIADO en la Exposición Universal de París 1900 y en la de Barcelona 1888

THE STANDARD
COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
ESTABLECIDA EN EDIMBURGO EN 1825
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

Renta. Ptas. 37,500,000 oro.
Beneficios declarados. » 175,000,000 »
Fondos acumulados. » 306,250,000 »
Siniestros pagados. » 670,000,000 »

EL STANDARTD reparte los beneficios cada cinco años y pueden cobrarse en efectivo ó aplicarlos á aumento de capital

Director general para España,
ERNEST NOBLE
Plaza Cataluña, 13, Barcelona.
AUTORIZADO POR LA COMISION DE SEGUROS EN 12 DE JULIO DE 1909

GRAN HOTEL DEL COMERCIO
CALLE DE LA ALBAREDA, 5.—GERONA
Propietario: D. Antonio Vallvé Serra
Corresponsales en las principales Fondas de España

Esta espaciosa fonda, situada en la parte llana y central de la inmortal ciudad, cuenta con 50 habitaciones confortables, amuebladas con el gusto y aseo que requiere un Hotel de primer orden, contando con CUARTO DE BAÑOS Y DUCHAS, luz eléctrica y timbres en todas las dependencias de la casa, y un caudal de agua potable inmejorable y de reconocida fama entre los hidrólogos.

Cocina española y francesa
JARDIN — COMEDOR DE VERANO
Se sirve á la carta y cubiertos. Estos, desde 2 pesetas inclusive.
Abonos mensuales, con habitación, » 100 » »

Banquetes, Bautizos, Bodas, Lunchs y Refrescos
á precios módicos y convencionales, y en locales especiales

A los turistas, viajeros, jurados, ecros, comisiones, congresistas y colegiales se les hará precio especial.
A la llegada de los trenes habrá ómnibus de la casa y coches de alquiler á precios reducidos, para los clientes del HOTEL DEL COMERCIO.

SERVICIO DE PERSONAL ESCOGIDO, GARAGE, INTÉRPRETES Y COMISIONISTAS

ANUNCIOS



SERVICIO FIJO Y SEMANAL
— DE —
BARCELONA á ROSAS
Y VICE-VERSA, CON ESCALA EN
SAN FELIU DE GUIXOLS y PALAMÓS
POR EL VAPOR
AMPURDANÉS

Salida de Barcelona, todos los miércoles á las 10 de la noche y de Palamós, todos los domingos á las 6 de la mañana.

CONSIGNATARIOS:

BARCELONA.	Don Enrique Freixas Cristina, 5, bajos.—Teléfono 1.585.
SAN FELIU DE GUIXOLS.	Don Juan Fortó
PALAMOS.	Don Félix Ribera
ROSAS.	Don José Rahola

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Avenida 69, BARCELONA

Disponible

GRAN REMEDIO SEGURO PARA EL GANADO
(BUEYES, CERDOS, CABALLOS, CORDEROS, GALLINAS, & c.)
Su efecto es seguro en las neumónias, catarros, estreñimientos, apoplejias, diareas &.—Su acción curativa se nota á las 48 horas.
Es un gran preservativo del mal rojo (mal rojo).
De venta en todas las farmacias, droguerías, depósitos de granos, etc.
Agencia general: Ramón Masifern.—Rech, 93, Barcelona.
SE NECESITAN REPRESENTANTES EN TODAS LAS POBLACIONES AGRICOLAS

TÓNICO INGLÉS IDEAL
GRAN REMEDIO SEGURO PARA EL GANADO
(BUEYES, CERDOS, CABALLOS, CORDEROS, GALLINAS, & c.)
Su efecto es seguro en las neumónias, catarros, estreñimientos, apoplejias, diareas &.—Su acción curativa se nota á las 48 horas.
Es un gran preservativo del mal rojo (mal rojo).
De venta en todas las farmacias, droguerías, depósitos de granos, etc.
Agencia general: Ramón Masifern.—Rech, 93, Barcelona.
SE NECESITAN REPRESENTANTES EN TODAS LAS POBLACIONES AGRICOLAS